只生欢喜不生愁

刘新昌

"五一"过后,老婆单位实行夏令制,中午调出一个小时午 休,下班自然也要推迟一个小时回家。以前我俩步调一致,都是 同一时间下班,而我的生活重心主要在事业上,加班、应酬是常 态,接女儿放学回家的任务一般落在老婆身上。

现在平白无故地差出一个小时,不能让女儿一个人在教室里 傻等这么久吧,她幼小的心灵哪能禁得住这么漫长的等待! 因 此,老婆有令:接女儿以及辅导她作业的任务,当仁不让地落到 了我身上。

女儿琦琦倒是欢欣雀跃了好一阵子,总说最喜欢爸爸去接 其实,我知道,她是捏住了我的软肋。她喜欢在回家的路上 买零食吃,而我又禁不住她的纠缠,总会或多或少地满足一下她 那张好吃的小嘴巴。

都说吃人嘴软、拿人手短,可这一套在小朋友面前是空气。 女儿买零食时口口声声答应回家就写作业,可回到家里,只要把 鞋袜一脱,立马就去开电视、翻冰箱、拿玩具,作业啊,就像她 刚刚吃东西时的包装纸,随手扔在门外了。

好不容易把她哄到书桌前,一下子要喝水、一下子要撒尿、 一下子又怪弟弟搅乱她的思绪。我的个神啊,弟弟在床上酣睡 呢, 搅你哪门子思绪了? 她却振振有词:"就是弟弟睡着了, 我的 注意力才集中不起来。你想啊,我学习回来,还得写作业,弟弟 呢,一天到晚吃了玩,玩了睡。同样是你的孩子,他能睡,我就 不能玩吗?早知道,我就当弟弟好了。"

这孩子, 智力尽长在这些歪理上了, 真难为让她去背古诗、 做算术、学英语了。

我知道,琦琦只是拿弟弟当挡箭牌说事,真不是吃弟弟的 醋,因为在生她弟弟之前,我们多次征求过她的意见。那个时 候,她才四岁多,每次问她:"妈妈给你生一个弟弟或者妹妹,好 不好?"她总是仰着粉嘟嘟的笑脸回:"好啊! 有弟弟妹妹后,我 就不需要和布娃娃一起玩了。'

孩子出生了,从医院回家后,我和老婆正商量给二宝取个啥 乳名好,琦琦一本正经地跑到我们面前说:"我想好了,弟弟就叫 丁丁,我喜欢丁丁。""好吧,就依姐姐的吧。"我们正懒得想

琦琦在弟弟一岁之前很是尽职尽责,只要弟弟一哭,她就会 跑过来围着弟弟唱歌跳舞,这一招也灵验,只要姐姐一来,弟弟 就瞪着双大大的眼睛望着她,满脸懵逼的样子,竟然忘记哭了。

琦琦真正吃醋是在去年八月份。一天晚餐后,我们全家出去 散步,我们围着一个公园内的小湖转圈。也许是我们太快了,琦 琦跟不上,她忽然大哭,非要跟七个月大的弟弟争推车坐。没办 法, 我只得抱着丁丁, 妈妈推着琦琦, 转了两圈。我大汗淋漓, 丁丁也热得哭了起来, 我们只得回家。

在离小区不远的十字路口,大家正在等红灯,我们叫琦琦下 车,让弟弟坐会儿,她就是赖在车里不出来。妈妈生气了,狠狠 地批评了她。琦琦满脸不悦地下了车,就在我们低头抱弟弟进推 车的十几秒时间里, 抬头再看时, 琦琦已经不见了。

我们到处找, 到处喊, 竟然没找着, 吓得我的腿都软了。几 分钟后,有好心人打电话给我们,才知道她一个人跑到了离家不 远的蛋糕店门前了, 正在那伤心地哭呢。她是不知道, 她跑开的 短短几分钟里,对我们来说是多么受煎熬的一段漫长时光!

当我们问她为什么要跑时,她支支吾吾地说出了原因。原 来,那天琦琦在小区里玩,有大人故意逗她,说她有了弟弟后, 我们就不爱她了。她当时将信将疑,晚上散步时,看到我们让弟 弟坐推车,不让她坐,她就觉得别人说的是真的。下车后,她很 伤心地往家跑,跑了很远才发现我们没追上来,就害怕地哭了起

后来,我们跟她说了许多,告诉她,我们永远爱着她和弟 弟,她才低下头,不好意思地说:"那好吧,我也爱弟弟,将来我 就和他结婚好了。"

这孩子, 冒出的话永远那么无厘头。

上个星期放学回家,她交给我一张周明星宝宝的奖状,很正 式地跟我说:"爸爸,跟你商量个事,暑假后,我不想去读小学一 年级了。"

我问,为什么?她说:"弟弟在家太孤单了,我想在家陪他 玩。"晕!这也算理由,真是把我气得吐血。

昨天晚餐后,老婆跟我说:"琦琦马上就要进入小学了,看她 磨蹭的样子,一点都没有上小学的紧张状态,一张小嘴老是吃个 不停,钢琴也停了好久没练了,在家里不是看电视,就是玩手 机,脾气还有点小暴躁。丁丁呢,还这么小……唉,真为他们的 将来发愁!"

我嘿嘿一笑,说:"你想多了,儿孙自有儿孙福。要想过好自 己的日子,别无他法,只生欢喜不生愁。"



我们小区有两棵石榴树,一南一北,都生长 在门卫处。风来过,雨来过,小虫和小鸟来过,时 光莲步细碎,携晨昏而过。终于在五月的一天, 红色的花朵羞羞答答地打开,像一只纤细的手 轻轻掀开初夏的门帘,又恰似朵朵燃烧的火炬, 色彩极是醇浓、绚烂、如火、如霞、欲燃、欲滴。我 每天进出院门都与她打个招呼, 她露出青丝半 掩的额头,探出一点侧脸,微风轻拂,眼波盈盈 地望着我,让我不禁心生涟漪。

石榴花装扮了五月,五月也随得"榴月"之 芳名。难怪古人这样咏叹道:"五月榴花照眼 明"。没承想,忽一日,我看到了唐杜审言有诗: "红粉青娥映楚云,桃花马上石榴裙。"又是红 粉,又是青娥,又是桃花马,又是石榴裙,浓墨重 彩之笔,更添得美人浓烈如酒,芳华无匹。现代 有郭沫若在美文《石榴》中写道:"石榴树有梅树 的枝干,杨柳的叶片,崎岖而不干枯,清秀而不 柔媚,这风度着实兼备了梅柳之长,而舍去了梅 柳之短。"在时间的磨砺下,我对石榴渐渐积淀 成了一种情结。于是,素爱莳花弄草的我不论走 到哪,就用手机拍到哪,周末帮助管护除草,施 肥,甚至把它种植在阳台上。每年五月,那如火 的石榴花总会将小院、阳台点缀得生机盎然,绚 丽多姿,也把我的心情装点得五彩缤纷。

花开时节,天就渐渐热了起来,石榴树与周 围的一片树荫自然就成了邻里们每天聊天的好 去处。大家彼此打着招呼,谈论着石榴的前世今 生,讨论着最近的新闻,以及小区里最近发生的 一些故事。小孩子在树旁嬉戏玩耍,翘望着石榴 早日成熟,其乐融融的情景,让我们深深感到生 活在新时代是多么和谐幸福。

石榴树的又一诱惑自然是它酸甜美味的果 实。其实,从果实半大时起,就已经招来馋嘴孩 子觊觎的目光了,小伙伴见面之时,总也少不了 "现在能吃吗"的问候。这不禁让我想起小时候, 在石榴成熟前,难免在月黑风高之时,揣着蹦蹦 狂跳的心,去行时迁之术,过后会在伙伴间吹牛 夸耀当时的勇敢之壮举。中秋到来,石榴已真正 成熟,小区老少有的摘,有的看,有的指挥,着实 热闹非凡。邻里亲情自是真切,不管谁家来,都 可以随便吃,随便拿,没有谁会为此有所计较, 大家共享温馨和谐的美好时代。

青石巷记

肖煜恒

不出两米宽的青石巷口挤满了密密的雨。 午后出来纳凉的人们消失了,因为调皮

的雨滴打湿了他们的衣裳。两位老者坐在青 砖屋檐下, 其中一位, 满头白发上挂满了小 水珠。他们无奈地眼看着面前的珠帘溅湿了 下棋的方桌, 打乱了一局下到一半的围棋, 冰凉了半碗温热的浊酒。

头顶,还有几家挂在窗外的衣裳未收, 在猛烈的风中无力地摇曳。雨珠落在青石板 上,发出单调的啪啪响声。湿热的空气令人 烦闷,原本清脆悦耳的响声变成了一把锥子, 戳得耳朵生疼。

对面白墙上有只燕巢。仔细一看,树枝 泥土做成的巢里还挤着刚出生的几只小生灵。 淅淅沥沥的雨声中, 好似还夹杂着小燕们尖 细的叫声。真可惜,欢迎他们光临的是这样 的一场雨。它似乎意味着未来的艰辛。

窗前的月季,耷拉着即将老去的花朵, 不幸地暴露在满窗雨帘中。"啪!"雨珠像从 天而降的炸弹一样砸在了鲜红的花瓣上, 整 朵花瞬间解体,在秋风中四散飞去。我似乎 听见了月季的哀嚎,一个眼睁睁看着孩子离 去的母亲的哀嚎。可这无声的呼唤是如此无 力,无法挽留四散飞去的花瓣。她们像无数 中弹的蝴蝶,毫无生气地向下坠落,最终在 仍未老去的季节里提前老去......

多么讨厌的一场雨,打破了青石巷的宁静! 午后出来纳凉的人们不见了, 他们枕着 满楼雨声睡去,梦里仍是晴空万里。两位老 者站起身来,撑起两把油布大伞,向小巷尽 头仍然热闹的茶馆走去。

一片若有若无的雾气悄悄笼罩住了整个青 石巷。南窗下,小炉上养着一壶清茶,茶香氤 氲,茶色翠绿。倒上满满一小杯,抿一口,一 股苦涩味在口中散开。闭上眼睛, 仔细寻找隐 藏在苦味中的香与甜。果不其然,在阵阵苦涩 之后,是像糖一样的甘甜。真可谓"苦尽甘

对面白墙上有只燕巢。仔细一看, 树枝泥 土做成的巢里还挤着几只刚出生的小生灵。淅 淅沥沥的雨声中, 好似还夹杂着小燕们尖细的 叫声。他们在礼赞这涤净万物的雨,也好似在 告诉世界,他们来了!他们已经对未来做好了

落下的月季花,从来不是生命的终结。她 们只是在风和月季的轻唤中意识到,自己曾是 春天飞舞的蝴蝶,她们试着挣脱枝头的束缚, 试着去飞, 在月季的细语中, 在雨滴的帮助 下,轻轻地就飞了出去,乘风飞扬。她们落在 墙角的一潭水洼中, 像鲜红的小船, 自然地倚 在水面上。她们即使落了,仍是鲜活的,仍有 那丝的光泽、脂的质感。这,绝对不是花的死 亡,这是另一种美丽的存在。正如张爱玲所 写:"看着它们脱离了枝头的拥挤,自由舒展地 躺在那儿,似乎比簇拥在枝头,更有一种遗世 孤立的美丽。"

多么美妙的一场雨, 赋予了青石巷新的生 机和机遇!

雨停了, 天空中布满了火烧云。这锦绣般 天幕下的青石巷, 明明只有一个, 但如果用两 种不同的眼光去看,那曾经雨中的青石巷,不 似便有两个么?